责编:卢维阳 编辑:吕丹丹 版式:刘文燕 校对:金奇玉

产业向新而行 发展动能充分释放

□ 记者 史莲寅

今年是中华人民共和国成立 75 周年,是常州"万亿之城再出发"的第一年,也是武进加快推进现代化强区建设的攻坚突破之年。从"苏南模式"发源地起步,武进产业不断发展壮大。如今,新能源汽车及零部件、高端装备、机器人、集成电路等产业集聚,武进正在高质量发展的道路上阔步前行。

深耕制造基底

以制造业为主体的实体经济是武进的立区之本、强区之基。1—8月,我区工业开票销售3446亿元,同比增长10%以上,工业在经济发展中的支撑作用凸显。

强链工作是做强制造业的 关键抓手。作为国内农机行业 老牌企业,多年来,江苏常发 农业装备股份有限公司深耕农 业机械的创新研发,每年的研 发投入以 10%的速度持续增 长。"今年,我们将原来干式 的制动系统改成液压式,操作 轻便、性能更好。"公司生产副总经理匡兵介绍,完成技术迭代后的大马力拖拉机产销两旺。此外,常发农装还充分发挥其"链主"企业优势,成为协同创新的发起者、牵头者,带动大中小企业融通发展。目前,常发农装的供应商中,常州本地企业配套率近50%,江苏企业配套率近70%。

位于常州西太湖科技产业 园的江苏嘉轩智能工业科技股 份有限公司,依靠自主创新研 发的国内首创永磁驱动滚筒, 现已开发超低速、超高速、内转子、外转子等多款工业永磁电机产品,市场占有率持续额年年识53年销售额一年实现2.5倍增长。瞄准产品科技创新最前沿,嘉轩智能各效节能驱动系统及配套设备是一种发项目一期正在办理发展,生产设备即将入场进行安装调试。"项目达产后,可形成年产高效节能驱动方能驱动方能驱动方能驱动方能驱动方。"公司董事长付杰诱露。

产业串企成链

企业是创新主体。我区充分发挥"链主"企业的引领作用,推动链上大中小企业融通,加快强链、补链、延链,恒立液压、新誉集团、国茂减速机等一批本土"链主"企业,坚定不移地走自主创新之路,并带领产业形成雁阵集群效应,实现由"跟跑为主"向"并跑领跑"并行的蝶变。

一个时期以来,国家围绕 重点制造业产业链薄弱环节, 在集中优质资源合力攻关、提升产业体系自主可控和安全可靠水平等方面取得了积极进展。在武进,活跃在"链"上各个环节的中小企业,深耕"市场缝隙",掌握"独门绝技",凭借"专精特新"的优势成为增强产业链韧性不可或缺的一环。

截至目前,我区有省级以上"专精特新"类企业共348家,其中,国家级制造业单项冠军企业12家,国家级专精

特新"小巨人"企业 69 家,主要分布在新材料、高端装备、新一代信息技术、汽车及核心零部件、节能环保、医疗等领域。"未来,武进将继平在资金、技术、人才、孵化平台搭建等方面给予中小企业大力支持,引领全区更多中小企业聚焦主业、苦练内功、强进,向"专精特新"迈进,提升产业链韧性和安全水平。"区工信局局长张文伟介绍。

数字技术为先

数字技术是引领新一轮产业变革的关键力量,是提升产业链韧性和安全水平的重要环节。近年来,武进坚持将"智能化改造、数字化转型"作为发展的关键增量,引领制造企业加速驶入高智能的数字化发展新赛道,推动产业数字化、数字产业化。

2019年,江苏龙城精锻集团有限公司就开始着手智能制造的规划和建设,建立融合设备与系统、物理与数字映射的智能工厂,实现生产效率提高33%、运营成本降低20%、能源利用率提高10%。

2023年,龙城精锻被省工信厅认定为"江苏省智能制造示范工厂"。

凭借积累的"智改数转网联"实践经验,龙城精锻孵化出龙城明琦科技(常州)有限公司,服务于本地企业的智能制造升级。"2022年、2023年,龙城明琦连续两年参与工信系统组织的'智改数转网联'诊断工作,累计诊断企业超 200 家。"公司总经理崔磊介绍。据了解,目前,我区已培育出市级"智改数转网联"服务商 39 家,占全市 1/3以上,数字产业化初具规模。

绿色发展提速

绿色发展是以效率、和谐、持续为目标的经济增长和社会发展方式。近年来,武进积极推动产业绿色节能低碳,打造近零碳园区"1+8+X"工程。

作为我国配电电器领军企业, 江苏洛凯机电股份有限公司深耕 "绿色赛道",先后研发了超小型 节能万能式断路器、气体绝缘环 保型环网柜以及 RolinkPower 智慧能源管理中心等绿色节能产 品,并推行绿色供应链管理,将 节能、安全、环保的绿色理念融 入到整个产业链体系。

2023 年,洛凯股份获评国家级绿色供应链管理企业。至此,武进已有7家企业获得这一国家级荣誉,还有14家企业获

评国家级绿色工厂,有7个节能技术产品被列入工信部节能技术装备推广目录,25家企业获评省级绿色工厂。武进向110家高能耗企业提供免费节能诊断服务,组织近百家高能耗企业赴节能技改项目现场参观,助力企业节能降耗、降本节支,绿色发展得到扎实推进。

时间无言,实干有声。武进 将立足产业基础和特点,持续擦 亮智电汽车、机器人、集成电 路、医疗健康、碳材料五大产业 名片,聚焦氢能、新型储能、第 三代半导体、合成生物等先发领 域,竞速万亿级"新蓝海",同 步提优发展环境、民生福祉,全 力展现中国式现代化武进实暑

奋进强国路 阅步新征程

武进区举行活动庆祝 "中国农民丰收节"

本报讯(记者徐梦超) 学用"千万工程",礼赞丰 收中国。昨天上午,2024 年武进区"中国农民丰收 节"活动在夏溪花木市场 举行。区领导吴震宇、朱 小平参加活动。

武进位于长三角地理 中心,农业资源丰富、农 村环境优美、农民相对富 裕,素有"鱼米之乡"的 美誉。近年来,武进贯彻 落实中央、省委、市委关 于全面推进乡村振兴、加 快农业农村现代化的部署 要求,深学细悟 "干村示 范、万村整治"工程,深 耕乡村振兴主战场,聚焦 优质水稻、特色果品、花 卉苗木、规模畜禽、生态 渔业等优势特色产业,推 动产业标准化、智能化、 品牌化发展,推进宜居宜 业和美乡村、新时代鱼米 之乡建设,打好人居环境 整治、强村公司、片区组 团、飞地抱团"组合拳", 农业农村经济稳中向好。

活动现场,"鲜切花战略合作""盆花和绿植战略合作""盆花产业合作""对企共建"等多个农业农村项目完成签约。

区领导督查国庆节前新闻出版、文化安全生产工作

本报讯 (记者 黄雅婷) 昨天下午,区委常委、宣传部部 长薜红霞带队督查国庆节前新闻 出版、文化安全生产工作,维护 文旅市场安全稳定,努力营造欢 乐祥和的节日氛围。

在幸福蓝海洛阳影城,督查 组对消防设施配备、安全通道设 置等进行认真检查,详细了解消 防安全工作落实情况。薛红霞指 出,电影院是人员密集场所,要 切实提高思想认识,压紧压实工 作责任,加强员工消防安全培 训,为市民群众营造规范有序、 和谐健康的观影环境。

第九届太湖湾音乐节将于 10月2日至5日在嬉戏谷举行。 督查组走进太湖湾音乐节现场、 小黄鸭亲子度假村,详细了解音 乐节筹备、度假村建设等情况。 薛红霞强调,音乐节是对外展示形象、推动文旅产业发展的重要契机,各相关部门要提高思想站位,加强统筹协调,全力以赴做好各项工作,不断提升知名度、美誉度和影响力;要守牢安全底线,明确责任分工,周密制定应急预案,围绕生活、电力、医疗、交通等重点全方位做好细致安排,确保音乐节高效、安全、有序。

《城镇水务行业设备材料更新推荐目录》发布

本报讯 (记者 吴梦婷) 昨天下午,中国城镇供水排水协会《城镇水务行业设备材料更新 推荐目录》发布会暨设施更新技 术交流会在我区召开。副区长朱 小平参加活动。

现场,《城镇水务行业设备 材料更新推荐目录》正式发布, 旨在响应《国务院关于印发〈大 规模设备更新和消费品以旧换新 行动方案〉的通知》,并指导城 镇水务行业企业积极落实《住房 城乡建设部关于印发推进建筑和 市政基础设施设备更新工作实施 方案的通知》要求。

交流会为期2天,来自中国 工程院、中国人民大学低碳水环 境技术研究中心、常州市排水管 理处、北京城市排水集团有限 责任公司科技研发中心等多家 单位的专业人士围绕相关行业 技术展开交流分享。本次活动 旨在推动行业技术进步,保障水务设施安全高效运行,规范市场秩序,促进环境保护和可持续发展,为国家实现碳达峰碳中和目标作出贡献。

在中国水协的支持下,本次活动期间,我区为政府监管部门、行业协会、专家学者、企业家搭建沟通交流平台,并将一如既往打造最优营商环境,为客商投资、项目建设和企业发展保驾护航。